



中国代表团在开幕式上入场。

亚运观潮

潮起亚细亚

从行进中的千里江山,到气势磅礴的钱塘潮涌;从绵延不绝的绿水青山,到万人合唱时的万家灯火……历经八年筹备,23日晚,亚运之光在象征丰收的秋分时照亮西子湖畔。

悠远绵长、开放大气、智慧优雅、创新活力。杭州亚运会开幕式以《潮起亚细亚》为总主题,以水为串联、潮为意向,通过《国风雅韵》《钱塘潮涌》《携手同行》三大篇章呈现中国的魅力,讲述精彩的现代亚运故事,展现新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

这是一场体育之潮。作为亚洲规模最大的综合性运动会,从1951年首届亚运会正式举行,亚运会至今已走过70余年光景。本次亚运会,亚洲全部45个亚奥理事会成员超过1.2万名运动员报名,其中不少代表团派出史上最大规模团组,中国、泰国、日本、韩国、印度、中国香港等6个代表团运动员报名人数都超600人,再加上技术官员、媒体记者等,杭州亚运会总规模将达3万余人,创下亚运新纪录。

这是一场文化之潮。从源于良渚文化的“湖山”奖牌,到寓意勇立潮头的“潮涌”会徽,从“江南忆,最忆是杭州”中走来的吉祥物,到融入互联网标识“@”的亚运口号,曾被马可·波罗誉为“世界上最美丽华贵之天城”的杭州,正用别致笔触为亚运文化增添一份清丽婉约的江南情韵、一份中华文明的时代表达。

这是一场科技之潮。开幕式上,现实世界的“亚运火炬手”拓展至数字世界。1亿多名来自世界各地的“数字火炬手”,形成一个具象的数字火炬手,从钱塘江踏浪而来,到达“大莲花”上空后,与线下6棒火炬手共同点燃主火炬,更多人能够突破时空限制直接参与到亚运会的活动中,成为亚运精神的传递者。

在这场背后,首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。这是一场时代之潮。从首次办赛,到第三次成为

东道主,中国与亚运会彼此相拥,共同成长。中国的亚运轨迹凸显了中国体育和中国社会的变化。33年前,《亚洲雄风》在北京唱响,浓缩了一个发展中国家在改革开放中奋勇前行的身影。《亚洲雄风》直至今日依然能够唤起中国人最浓烈的亚运记忆;13年前,珠江上扬起八面旗帜,凸显了一个在国际上具有广泛影响力的东方大国新形象;从北京到广州再到杭州,如今在清幽诗意的江南气韵中,世界定能感受当下中国的从容自信、感知中国现代化的现实图景。

潮,是钱塘的记忆,是体育的跃动,也是时代的脉搏。观众在开幕式现场吟出张九龄的千古名句“相知无远近,万里尚为邻”,也道出了我们的心声——哪怕相隔万里,亚洲的好朋友们也可以踏潮而来。

如今,杭州亚运大幕已经开启,远道而来的体育健儿和全球观众,透过亚运之窗,将一起见证:一个风雅睿智的杭州,一届焕然一新的盛会,一个更加开放包容的中国。



开幕式表演



开幕式表演



谁将摘得福建首金?

24日是杭州亚运会开幕后的首个比赛日。福建选手将在赛艇、武术套路、体操等项目上向金牌发起冲击。同时,这三个项目也有望产生我省在本届亚运会上的首枚金牌。

当天在富阳水上运动中心将产生赛艇比赛的7枚金牌。其中,在最后一个项目——男子八人单桨有舵手的角逐中,1994年出生的陈弦峰将与队友向最高领奖台发起冲击。根据赛场安排,该项目将于11:30进行,福建选手在本届亚运会上的首金有望在这里产生。在20日进行的预赛中,中国队以5分34秒93的成绩顺利晋级决赛。

在亚洲赛场上,中国赛艇队可谓“王者之师”,在亚运会赛艇比赛中已获得98枚奖牌,曾4次包揽所参赛项目的全部金牌,上届雅加达亚运会参加10个项目获得9金1银。

当天的武术套路比赛将在萧山瓜沥文化体育中心产生2枚金牌。在女子太极拳太极剑全能比赛中,2004

年出生的童心将冲击个人的首枚亚运会金牌。在去年的全国锦标赛上,童心是太极拳和太极剑的双料冠军。只要童心正常发挥,这枚金牌几乎没有旁落的可能。

晚上,体操项目将决出男子团体的金牌。在雅加达亚运会上夺得两金一铜的老将林超攀将参加除吊环之外的其余5项比赛。本届亚运会,已经拿到巴黎奥运参赛资格的中国男队派出主力阵容参赛,志在力压日本队,捍卫男团冠军荣耀。

此外,1994年出生的陈海威和2002年出生的许杰将在男子花剑个人比赛中登场。在去年的世锦赛上,陈海威和许杰均是中国男花夺得团体银牌的主力成员。在2014年的仁川亚运会上,陈海威获得了团体银牌和个人铜牌,时隔9年再战亚运,他的目标自然是剑指金牌。首次参加亚运会的许杰则还是要抱着冲击对手的心态,一剑一剑拼。

数说

40

杭州亚运会共有40个大项,除了31个奥运项目,还有9个非奥运项目,包括智力项目、武道、壁球、板球、藤球、卡巴迪、武术、龙舟、棒球。除此以外,电子竞技和霹雳舞成为本届亚运会的两个新增项目,也是第一次列入亚运会正式竞赛项目。

12417

本届亚运会共有来自45个国家与地区的12417名运动员参加,是史上规模最大的第一届亚运会。中国派出了886名运动员参赛,其中包括36名奥运冠军。

56

56个竞赛场馆中,12个为新建场馆,其余44个为改建、临建、续建。31个训练场馆则全部为改造场馆。

5

除了杭州作为亚运会的主办城市,浙江省的宁波、温州、湖州、金华和绍兴也是共同协办的5个城市,充分贯彻“杭州为主、全程共享”的办赛原则。

3189

从1974年第一次参加在德黑兰举行的亚运会至今,中国体育代表团累计获得3189枚奖牌,高居亚洲榜首。排在第二位的是日本,韩国、伊朗、印度紧随其后分列第三到第五位。

9

杭州亚运会上,射箭、花样游泳、拳击、摔跤、曲棍球、现代五项、帆船、网球、水球等9个项目的比赛将作为2024年巴黎奥运会的资格赛。

本版文字均由
本报记者 肖榕 采写

本版图片除署名外均由
本报记者 林照 摄



数字火炬手点燃主火炬。

花紫

23日晚,精彩绝伦的杭州亚运会开幕式首创了数字融合、人人可参与的两大经典时刻——超1亿数字火炬手通过支付宝App汇聚主会场,点燃主火炬,实现全球首个数字点火仪式;万名观众在现场通过支付宝放飞许愿灯召唤吉祥物,实现全球首次大型演出AR互动创举。

据悉,为了让线上火炬传递及点火仪式做到人人可参与,3年来,技术团队针对300多台不同年代、不同型号的手机,进行了超10万次测试,敲下了20多万行代码。而为了让人们既有参与感又有真实感,他们开发58个捏脸控制器,人工智能根据人脸识别画出数字火炬手的面孔之后,可对脸型、头发、鼻子、嘴巴、眉毛等进行调整,实现自由换装。这个应用可提供2万亿种数字形象,满足了“一人一面”的定制需求。

除了激动人心的点火仪式外,开幕式AR互动也令现场观众印象深刻,打开支付宝扫描主舞台,即可在现场召唤吉祥物“三小只”、放飞许愿灯、寄送明信片。

据悉,为了确保即便是坐在角落的观众在暗光环境下也能参与其中,技术团队在主会场3层看台、24个区域、216个点位,围绕不同角度、用不同方式采集10~20秒数据,累计采集了超过40万帧的影像数据,识别成功率超过95%。

数字人点火的背后工程师写下二十多万行代码



火炬手徐梦桃(左)和樊振东在开幕式上进行火炬传递。

新华社



中华人民共和国国旗入场。

新华社